
Těžba v Tibetu – Cena zlata 

 

Ekologická stabilita Tibetské náhorní plošiny je extrémně křehká, jak před dvěma lety uznalo 

i Ministerstvo státního území a zdrojů. Varovalo, že jakoukoliv škodu by bylo těžké, ne-li 

nemožné napravit. Pokračovalo však prohlášením, že státní těžařská skupina China National 

Gold dosáhla “ohromujících výsledků” v ochraně životního prostředí okolo svých dolů blízko 

hlavního města oblasti, Lhasy. Dne 29. března však nejméně 83 horníků zůstalo pohřbeno pod 

rozsáhlým sesuvem půdy. Co ho způsobilo není dosud jisté, zdá se však, že dává za pravdu 

kritice těžebního šílenství v Tibetu. 

Je jasné, že katastrofa v dole na zlato a meď Jiama (asi 70 km severozápadně od Lhasy), 

vládu v Pekingu ztrapnila. Podle China Digital Times, kalifornské webové stránce zabývající 

se monitoringem médií, komunistická strana nařídila novinám, aby se držely pouze zpráv 

vydávaných vládou a státní tiskovou agenturou Xinhua. 

Tibet se v posledních letech velice snažil motivovat společnosti k těžbě svých kovů a 

minerálů. Ne jenom tak: největší čínské zásoby mědi a chromu (používaných pro výrobu 

oceli), jedny z největších zásob lithia na světě (používá se na výrobu baterií), bohaté zásoby 

uranu, zlata, boraxu (složka keramiky a skla) a ropy se nacházejí právě v Tibetu. Dobýt tyto 

suroviny však často vyžaduje zásahy v podobě vrtů do krajiny považované Tibeťany za 

posvátnou. Důl Jiama, nacházející v údolí známém Tibeťanům jako Gyama a uctívaném jako 



rodiště tibetského krále ze 7. století, byl v ohnisku zájmu protestů místních, rozzlobených 

environmentálními a dalšími kauzami. 

Rozhořčení Tibeťanů bylo podpořeno selháním těžebního průmyslu v poskytování přímých 

zaměstnání. Mnoho horníků i stavebních dělníků starajících se o doly přichází z jiných částí 

Číny. Výmluvně hovoří fakta: jenom dva z horníků usmrcených sesuvem půdy byli Tibeťané. 

Manažeři velkých státních firem jsou obvykle etničtí Číňané (Chanové), kteří mají tendenci 

považovat příslušníky svého etnika za ty, jež se lépe kontrolují než Tibeťané a s nimiž se i 

lépe komunikuje než s Tibeťany. 

Odpověz na otázky: 

1. Jak se jmenuje těžařská skupina, která těží v dolech poblíž hlavního města Lhasy? 

 

2. Čínská komunistická strana nakázala novinám využívat pouze pouze zdroje vydávané státní 

tiskovou agenturou China Digital Times. ANO  NE 

 

3. Které kovy a minerály se nacházejí v Tibetu? (min. 4) 

 

 

4. Proč manažeři velkých čínských firem zaměstnávají čínské obyvatelstvo raději, než tibetské 

obyvatelstvo? 

 

 

5. Jaký je tvůj názor na těžbu? 


